# ·把螺丝刀 10秒砸开车窗玻璃

# 静安警方侦破连续盗窃车内财物案件

□法治报记者 胡蝶飞 法治报通讯员 宋一江

2月3日小年夜、深夜时分、民和路上的共和 新路派出所审讯室内灯火通明, 面对如山铁证, 58 岁的犯罪嫌疑人黄某戴着冰冷的手铐, 神情没 落, 低头走向一旁的警车

人群之中,静安公安分局共和新路派出所执法 办案队副队长姜浩俊站在一旁,静静看着这一切, 神色略显疲惫。车辆远去,姜浩俊才抬起手,用力 揉了揉眼睛,办案期间的四十几个小时里,他几乎 没合过眼……

2019年春节前夕,静安城区一商场门口接连 发生盗窃车内财物案件, 多名失主放在轿车里的现 金、手提电脑等财物被盗走,累计涉案价值逾2 万元。

作为守护平安的专业力量, 姜浩俊带领他的伙 调阅了监控探头,从上百小时的视频影像中逐 一分析排查, 几天之内辗转上海静安、虹口、宝山 多个区,终于在嫌疑人逃逸72小时后将其擒获, 从其家中缴获盗窃所得手提电脑、背包、服饰等涉 室财物, 追回超7成被盗财物。

目前犯罪嫌疑人黄某已被静安警方依法刑事拘 留。



警方通过监控视频发现线索

监控截图

## 1月29日 20 时 30 分

## 案发

#### 不过吃了个饭 车内财物不翼而飞

"延长路一商场停车场内发生盗窃案,嫌 疑人砸破车窗玻璃后盗走车内手提电脑一台 ……" 1月29日晚上,一通急促的110警情 让原本正在召开案情分析会的姜浩俊等人眉头 紧蹙, 眼看还有7天就是农历新春佳节了, 这 周第三起盗窃车内物品案件无疑给侦查过程来 一把"火上浇油"

根据被害人张先生描述,当天晚上7点左 右,他到这家商场停车吃饭,由于是简单的工 作餐,自己随身携带的手提电脑和挎包就临时 放在车辆后座上。怎料半小时后, 张先生再回 到停车场取车时,现场只留一地的碎玻璃和一

个空荡荡的车厢。

案发当晚, 在初步了解案情后, 静安警方 迅速调集力量, 兵分两路开展进一步调查。结 合先前两起案件的视频等证据资料, 一路人马 紧急联系商场调阅第一手视频资料, 另一路则 继续就案件发展情况作深入调查。

'姜队,基本判定是同一人所为。"侦查 员李伟杰边敲击着电脑键盘,边向一旁的姜浩 俊汇报初步调查情况。屏幕上,一个体型瘦小 的男子鬼祟地用手电筒照着张先生的轿车,东 张西望一番后迅速掏出形似螺丝刀的作案工 具。仅仅10多秒的时间,男子便将车窗玻璃 鼓捣出个窟窿, 熟练地探进车内取走被害人的 电脑和挎包后,迅速消失在人群之中。

自1月24日晚,接报第一起该类案件后, 负责图像监控的侦查员李伟杰便没好好睡过 觉,嫌疑人每次作案都在傍晚时分,然而上海 的寒冬夜, 却来得格外的早, 给原本已不太清 晰的监控追查雪上加霜。

"这次位置比较理想,继续跟,一定要查 出他的去向!"姜浩俊话音刚落,侦查员吴大 伟便赶回来反馈现场调查的结果。遗憾的是, 由于案发地点是在人流车流繁多的公共场所, 现场依旧没能取得一锤定音的证据。

#### 1月30日 14 时 25 分

# 追踪

静安公安分局共和新路派出所执法办案队 办公室内, 电话铃声划破紧张氛围, 是上午前 往出租车公司调查取证的李伟杰打来的, 也是 整个案件破案的转折点。

前一天晚上,为了扩大了搜寻范围,侦查 员们轮番开展视频追查,几乎彻夜未眠,除了 明确嫌疑人逃跑时乘坐的交通工具外, 也排除

#### 嫌犯先后换乘多车 流窜多区后消失

了嫌疑人潜逃外省市的可能。然而令人担忧的 是,一晚上的视频追查,民警发现该男子具有 很强的反侦查意识, 逃跑过程中还换乘多辆出 租车与公交车, 先后到静安、虹口, 最后到了 宝山区通河路附近。

考虑到嫌疑人年前可能还会再次来辖区作 案,姜浩俊带领多名侦查员在该商场停车场附 近守候伏击。

另一方面, 侦查员李伟杰和吴大伟即刻赶 赴嫌疑人最后消失的地点继续开展调查。作为 大数据工作的重要构成部分, 调阅视频监控已 成为公安工作的重要一环。不过, 要在动辄好 几个小时的视频、难以计数的人流车流中寻找 个身影,案件侦破仍困难重重。

#### 1月31日 16 时 30 分

## 突破

位于通河路上的通河新村派出所内, 李伟 杰正在图像监控室一侧死死盯着电脑屏幕, 帧帧地筛查,生怕可能遗漏任何细节。

"就是他,他在这里下车,往北面一个小 向走去了。"李伟杰喊来正在看另一路监 区方向走去了。 控的吴大伟,两人簇拥在小小的屏幕前,反复 确认着嫌疑人的面貌和行为特征。

#### 监控视频发现藏匿小区 缩小排查范围

"这个小区有十多个进出口。"还没来得 及高兴,属地派出所民警的一句话让侦查员们 的心情再次跌入谷底。"当时复杂的情况,我 们必须要把嫌疑人每一次出现的时间准确记 录,才能在对接新监控时无缝衔接,否则每浪 费一秒,报案人就可能多一分损失。"姜浩俊 向记者介绍道。

第二天一早,李伟杰便和吴大伟到嫌疑人 最后出现的小区周边查看, 小区多个大门进进 出出人流如织, 为了避免打草惊蛇, 侦查员选 择先走访当地居委和小区物业, 一面调查嫌疑 人身份,一面调阅小区监控,不断尝试着进一 步缩小调查范围,全力做到精准排查,精准打

#### 2月3日 19 时许

## 抓捕

经过整整 36 个小时的视频追踪和多方沟 侦查员查找到疑似嫌疑人的居住地点,后 经反复对比,嫌疑人的身份也逐渐浮出水面, 这名狡猾的窃贼很可能就是躲藏在此处的黄

抓捕行动,一触即发。

2月3日晚6时许,获悉情况后一个小

时,姜浩俊带领另外两名侦查员和李伟杰他们 会合,准备当晚行动搜捕黄某,必要时直接实 施抓捕。为确保搜捕行动万无一失,姜浩俊先 行安排侦查员把守小区两个最主要的出入口, 自己和李伟杰等人直奔嫌疑人家里。

嫌犯身份浮出水面 开门时一举抓获

油烟酱葱味扑面而来,老式公房四处不时 有刺骨寒风透人, 可是正准备叩开屋门的姜浩 俊等人额头上却渗着汗珠。

为侦查员开门的是一个中年上海女人,屋 内并无其他人。难道嫌疑人不在这里了? 此时 屋外却传来敲门声,透过窗户李伟杰看到黄某 正在掏着钥匙准备开门,没有给对方更多的反 应时间, 侦查员们当即打开屋门实施抓捕, 当 场抓获潜逃多日的犯罪嫌疑人黄某。

#### 2月3日 21 时许

## 追赃

#### 刑满释放后"重操旧业" 终落法网

共和新路派出所审讯室内, 到案后的黄某 面对如山的铁证, 最终将盗窃和逃跑的经过全 盘托出

其实早在1年前,黄某就曾因盗窃锒铛入 狱,1个月前刚刚刑满释放。眼看春节临近, 经济拮据的黄某又一次萌生了盗窃车内财物的

念头,企图在节前"捞一笔" 民警随后从黄某家中找到大多数被盗财 物,大到手提电脑、背包小到衣服、拖鞋,只 要是放在车里的东西, 黄某作案时一样都没 "放过"

据警方介绍,黄某之所以多次选择在同一 地点作案,是因该地点临时停放的车子较多, 遮挡物也多,又无专人看管,便于实施盗窃。 而"重操旧业"的黄某认为自己的重重伪装和 精心设计的逃跑路线可以躲过警方视线,然而 最终难逃法网。

"在通常情况下,停放在街边、无人看管 的停车场, 更容易成为下手的目标。 警方提 醒广大市民,日常停车时,要将车辆停放在有 专人看管的停车场, 切勿将电脑、现金等财物 放置在车内,以免犯罪分子见"财"起意。尽 可能安装车辆防盗报警器等装置,以降低被盗 可能性。